
 SPECTACULAR   

ESTATE AUCTION 
 

LOUIS & LOUISE DIETERLE NIPPERT ESTATE 
Live on location at the residence 

Saturday Sept. 27, 10 am (EST) 

Sunday Sept. 28, 10 am (EST) 
8300 Spooky Hollow Rd. (Indian Hill) Cincinnati, OH 45243 

DIRECTIONS: From North / South I-71: Take exit #14 (Ronald Reagan Hwy. / OH-126) East towards Montgomery.  Get in left lane to 

Montgomery Rd. North to R on Cooper Rd (1st light).  Go .4 mile and turn L on Spooky Hollow.  From I-275 East / West:  Take exit #52 

(Loveland/Indian Hill) towards Indian Hill. Go1.9 m. on Loveland-Madeira Rd. to R on Spooky Hollow .5 m to site.  Parking on site.   

 

 

 

 

 

 Saturday September 27, 10 am  
 

Period Furniture   American Indian, Oriental & Animal Skin Rugs  

Silver  Handel Lamp  Musical Instruments  Clocks   

Rookwood Pottery   Bronzes  Porcelain & China  Art & Cut Glass  

Furs  Fine Linens  Collectibles   
 

 

FURNITURE: Mahogany 18c sideboard with inlay, concave doors, dovetailed drawers, original hardware & sq. 

tapered legs.  Walnut secretary/bookcase w/ dbl. gl. paned doors, 3 drawers, two pieces, ca 1830.  American 

Sheraton (1840) mahogany & walnut (4) drawer chest w/ orig. oval pulls.  Marquetry adorn turnbridge ware 

Sorrento style (1850) dressing table mirror.  Mitchel & Rammelsberg (3) drawer M.T. chest w/ fruitwood pulls.  

Gustave Stickley child’s chair w/ tacked leather seat, paper label & branded insignia. Three shelf Gustave Stickley 

open handled book rack w/ red maker mark, Tenon assembled, fair cond.  (1) A & C Mission oak day bed & (1) A 

& C Mission single drawer desk.  French (3) drawer chest w/ ptd. bird & floral exterior, ca 1840.  Cincinnati 

Wood Carvers Guild style (4) shelf wall rack.  Burled walnut (2) door w/ (1) drawer demi-lune cabinet.  Chinese 

Chippendale style ladderback armchair.  Walnut (3) door individual glass pane (12) shelf bookcase.  Walnut 

Kittinger drum table.  Carved sheet music stand.  Two French youth beds.  Regency dbl. pedestal mahogany & 

walnut DR table w/ brass feet & (5) leaves.  Red & green tone leather armchairs.  Many wall mirrors.  40” Marble 

pedestal.  Walnut banquet/drop leaf table, ca 1850.  Mission oak & other (2) door leaded & glass pane bookcases.  

Nests of tables.  Stack bookcases. Walnut (ca 1870) sewing stand w/ textile bag drawer.  Pembroke and other end 

tables.  Folding oak library chair / stepstool.  Other M.T. chests, many chairs in the Hitchcock, Windsor, Federal 

and other styles.  Mahogany candle stands.  Down filled chaise lounge.  Sofas and more.  MUSICAL 

INSTRUMENTS; French “Evans” maple concert harp (ca 1880) w/ travel crate. “Sterling” upright piano. 

A once in a lifetime opportunity to add rare and wonderful antiques, fine art and collectibles to your 

collection.  Proceeds to benefit Mr. & Mrs. Nippert’s beloved Greenacres Foundation which promotes 

their love of the environment, sustainable agriculture and the cultural arts by educating children and 

providing community experiences.  The Nipperts were noted Cincinnati philanthropists, arts patrons 

and former proud owners of the World Champion Cincinnati Reds baseball team.  Mr. Nippert is the 

great grandson of Industrialist James Gamble (1803-1891) (co-founder of Procter & Gamble). 



“Prescott” walnut pump organ (ca 1850). Early child’s size walnut pump organ w/ ivory keys.  (2) Violins w/ bows 

and cases.  (2) Mandolins. A zither, snare drum & more.  Oak case table model Victrola, ca 1910.  RUGS: Many 

19c & 20c oriental rugs in various sizes in mostly good condition.  They include: 13’ x 11’10” Turkish Sivas, 

13’10” x 11’ Tabriz, 12’ Turkish Kula runners; large & small Heriz, Qum, Bukhara, Kuba, Kazak, Moroccan, 

Baluchi, Lillihan & Caucasian rugs.  N.A. Indian rugs / blankets in 70” x 46”, 73½” x 50”, 53” x 61”, 55” x 40”, 

77” x 63” & 79” x 60”.  BRONZES & LAMPS: Handel 8” x 16” yellow satin glass shade lamp (#’d 97-96-64) 

w/a Rookwood Pottery yellow matt tone floral embossed base.  Handel bronze base table lamp (mkd. 590) with a 

(4) paneled stain glass shade. Lovely Art Deco era female nude bronze statue by Harriet W. Frishmuth and dated 

1918, #’d 113, Gorham Caste Co. Foundry, 19.5” x 7”.  Bronze style “Napoleon” statue marked “Canova”, 

27.5” x 9” x 5”.  Bronze sea nymph / child figurine on a marble plinth marked “Berge” and “O God”, 8”, Gorham 

Foundry.  Rare double mount bronze “Seahorses with starfish base” candelabra by E.T. Hurley, 13” x 9”, ca 

1920.   Clement Barnhorn bronze “Virgin Mary” (8” x 4”) plaque.  Signed E.T.H. bronze dish w/ turtle motifs.  

Handled bronze dbl. inkwell.  Barclay bronze bookends.   ROOKWOOD POTTERY: Museum quality framed 

10” x 13” plaque by “Carl Schmidt” depicting his Venetian canal & watercraft scenes.  Rare child’s bust / head by 

C.J. Barnhorn, 5.5” x 4.5”.  Decorated Lorinda Epply vase, 1930, 5” x 7.5”.  Standard glaze Sara Sax (1889) 

ewer, 9.5”.  Rare Ed Diers sea green tone (2” x 8”) inkwell w/ fish swimming motif, dated 1900, M#501, mkd. 

“G.”.  (4) Pair of bookends in rook, puppy, and elephant motifs.  Other vases, bowl, signed creamer, ashtrays, (2) 

Dutch women 5” sq. trivets & more.  CLOCKS: Walnut case tall clock by “John Robinson” of Dungannon 

County, Tyrone, Ireland, ca 1750, with brass dial, 79” x 20” x 9.5”.  Seth Thomas (8 day) walnut mantle clock, 25” 

x 15” x 5.5”, ca 1880.  CUT & ART GLASS: Rare “Rene Lalique” cobalt blue round glass vase titled 

“Purruches” on a bronze fitted base, parakeets decorate the exterior, 10” x 10”, ca 1920.  L. C. Tiffany (Favrile, 

Aurene gold tone) vase, #’d 8232, ca 1915, 10” x 8”.  Steuben glass (clear) figurine titled “Coronation of the 

Virgin Mary – A Sancta Virgo” by D. Pollard & Sidney Waugh, dated 1967, 9” tall with its custom case.  (14) 

Lalique 1960’s – 70’s dated plates and (14) crystal sauce / finger bowls.  Many Lalique bird figurines, bowls & 

vases.  Steuben clear glass Gazelle bookends, white satin gl. vases and 7” x 9” cornucopia.  Other Lalique, 

Steuben, Orrefors & Val St. Lambert table items.  “Hawkes” Amber tone gl. decanter w/ silver spout.  

“Hawkes” brandy sniffer, Kosta (60 pcs.) crystal stemware.  Venetian glass (3) compotes w. matching 

candlesticks.  Roemer style amber tone (16) glasses w/ prunts.  American Brilliant cut glass (4 pc.), ice cream set 

of plates.  Other cut glass vases, bowls, compotes & more.  Etched glass stem & tableware. Monogrammed crystal, 

china & silverware.  PORCELAIN & CHINA: Rose Medallion 6.5” x 15” bowl.  (2) Matching Oriental china 

decorated jars w/ lids, 8.5” x 8”.  Belleek China sets in shell & other styles with red, green & black marks.   Belleek 

figurines & tableware.  Full & partial sets of china by “Quimper-Henriot, Spode, Limoges, Wedgewood, Nils, 

Lenox, Pickard, Ambassador Ware & more.  Anton Lang bowls & mugs.  Shenango monogrammed plates & 

cups.  (1) Regimental & other steins.  Pewter tankards.  (2) Jones Asiatic Beauties transferware platters. Collector 

plates & figurines by Boehm, Hummel, C. Williams, Hadley, R. Doulton, Dresden.  China & figurines by: Royal 

Worcester, Herend, Lladro, Hutscenreuther, Dresden, R. Doulton, Delft, Meissen style, V & B, R. 

Copenhagen, Hummel, Beswick & others. (9) Ivory floral bouquets in small like pots.  STERLING SILVER & 

PLATE: Duhme Silver Co. tea caddy mkd. “M G”, 7.3 ozs.  Compotes & bud vases.  Chocolate pot w/ ebony 

handle, 12.2 ozs.  Towle ladle in Colonial pttn., dated 1898.  Oval svg. tray w/ engraved names, 800 silver, 15.5” x 

12”, 1 lb. 11.4 ozs.  Oval shaped tray, 9.5” x 7.5”, 11.3 ozs.  Dodge plate engraved “DNL”, 12” in diameter, 1 lb. 

15 ozs. & other small items.  FURS: Cheetah, Bobcat & Bear skin rugs.  Mink, ermine & other older muffs, wraps, 

cape, coat. MISC.: Early military canteens, 1982 team autographed Super Bowl Cincinnati Bengals football, older 

paper mâché Easter eggs, (1) brass lion’s head early door knocker; 1953 set T & Clark bocce balls; Celluloid & 

other hair combs & (4) hand fans.   LINENS: Much more!!  Too much to totally list. 

 Sunday September 28, 10 am  
 Over (200) Paintings & Prints  Period Furniture   Contents of Guest 

House & Office  Over 2,000 Books  Ephemera  Collectibles  

Contents of (50+) totes 

 

 
2003 Cadillac Deville (DHS) automobile w/ type 4S body, V-8 4.6 liter engine, 32 v Northstar system, 

under 41K miles, automatic transmission, customized front passenger side swivel-handicap bucket seat, 

4 door, AM/FM, CD & cassette, new tires, leather interior.  Excellent condition. 



 

PAINTINGS, WATERCOLORS,  ETCHINGS & PRINTS : (6) Dixie Seldon, (5) Bessie & Herman Wessel, 

(3) E.H. Alke, (2) Wm. McK Snyder, F. Duveneck, Marie Dieterle, many Marie N Wherry, John E. Weis, 

Louis J Endres, E. Schlageter, G.A. De Stefano, B.K. Pogue, R. Miller, M.S. Gruen, E. Borein, H.S. Fischer, 

Benedict Masson, Art Fisher, G.Grigorov, many M.G. Longacre, M. Jacobi, E. Strauchen, J. Langsam, M. 

Ziegler, E.J. Fitzgerald, L.P. Gray, L. Shirley, L.C. Iverson, E. C.Trader and several fine works illegibly 

signed. (15) E.T. Hurley signed etchings & prints. Others by: (9) John Ruthven, (8) Gilbert Gaul, (4) Paul 

Ashbrook, (5) C. Williams, J. Stobart, J.McElwain, Durer –Rembrandt & other repro. prints, Stuart Ball, G. 

Henry, Floyd Berg, V.H. Tatum, H. Cox, J. Dugan, Ann E. Geise, G. Young, Shinsei, & H. Takemusa wood 

blocks, Maxfield Parrish, D.P. Tyson & more framed art.  CONTENTS OF GUEST HOUSE & OFFICE: 

FURNITURE & ART: Henry F. Miller walnut upright piano w/ carved fret wood and a bench, ca 1890-1910.  

Eastlake (3) drawer M.T. washstand, 1885.  Carved walnut gate leg table, ca 1880.  M.T. walnut chest.  Walnut 

framed Rococo mirror, 34” x 28”.  (3) Eastlake semi-arm chairs.  Carved Eastlake walnut M.T. parlor table.  

Cherry platform rocker, ornate, 1900. Walnut (4) Windsor arm chairs   M.T. (3) drawer washstand w/ splashboard.  

(5) Globe Wernicke (2 painted) three stack bookcases.  Walnut & other 1950s executive desks. Round walnut (5) 

leg table.   Oak wall clock ptd. green.  Rare carved cherry organ fixture mounting w/ Mozart carved motif.  Burled 

walnut (5) drawer chest w/ swivel mirror. Victorian walnut chest w/ (4) drawers. Other chests. Am. Empire 

octagonal work table w/ fabric storage compartment.  Pembroke & other tables.  (3) Oak G.W. portable storage 

units.  Macey library table / desk.  Single door iron safe (52” x 25” x 27”) w/ combination.  Office wood desks & 

chairs.  Leather seat & misc. other chairs.  Oak school chair w/ J. N. carved on back rest.  Book stand.  French (1) 

drawer chess table.  Other bookstands & desks.  Many as is  furn. pcs.  ART & MISC.: (6) Norwegian aquatint 

etchings.  H.C. Christy print.  European etching, city & bridge scene, 1912.  Sanford Brooks, M.M.Healy, Arthur 

Fischer, Birdsel & other artworks. Collectibles.  Quilts.  Oriental umbrella stand.  Bronze misc.  Rookwood style 

15” lamp.  A.N. metal tray. L.P. Canto bronze paperweight.  Cast iron cauldron, skillets, kettles, Dutch oven.  (12) 

U.S. Military (Capt. L. Nippert 107
th
 Cavalry) & other trunks. Capt. Nippert’s uniform, canteen, backpack & misc.   

White ptd. corner cupboard.  EPHMERA: Cincinnati programs from 1883 – festival, pageant, music & others. 

BOOKS: Over 2000 hardcover books sold by the box & shelf.  A myriad of titles relating to: history, art, religion, 

WWI & II, military, Presidential, leather bound Cincinnati & Ohio  history, medical, fox hunting, novels, music 

children’s, animals, botanical & more. Books in French, German, Italian & Latin.  TOTES: Over (50) lg. plastic 

totes filled w/ misc. collectibles & what not. 
 

AUCTION      AUCTION      AUCTION 
 

TERMS: Proceeds to benefit the Greenacres Foundation. All sells “as is” to the highest bidders. Two auction 

rings on both days.  Cash or check payment w/ current government issued photo ID.  Check qualified through 

Equifax (1% fee).  Security enforced.   Absentee bids accepted w/ deposit.  NO BUYERS PREMIUM or tax.  

Same day payment & removal.  Large items can also be picked up – after payment in full - on Monday (9/29) 

from 10 am to noon or by appointment.  Preview 8:00 am sale days only.  Sale held in and outdoors. Tent if rain.  

Food & drinks available. BYO WRAPPING PAPER & BOXES. See ad & color photos on our website: 

www.malletteandassociates.com or on Auctionzip.com.  Call (513) 984-0400 or email: mallette@zoomtown.com.          

Mark D. Mallette, C.A.I., Auctioneer. 

 

MALLETTE & ASSOCIATES 
AUCTIONEERS  ART BROKERS  APPRAISERS 

CINCINNATI, OHIO 

http://www.malletteandassociates.com/
mailto:mallette@zoomtown.com

